

创业资讯

海归创业大赛线下直通车“驶”入浦东

近日，第九届中国海归创业大赛线下直通车暨“海创中国”导师行在上海浦东举办。多个海归创业项目同场竞技，争夺入围大赛的机会。

作为面向海归创业的全国性活动，中国海归创业大赛以服务国家和区域发展战略为导向，旨在推动新时代海归高水平创新、高质量创业。大赛目前已举办至第九届，前八届累计吸引4000余个海归项目团队参赛。

中国技术创业协会副理事长、留学人员创业园工作委员会专职副会长兼秘书长郎靖表示，中国技术创业协会留学人员创业园工作委员会近年来秉持“以赛事为平台、以服务为核心”的理念，坚持深入园区，对企业“把脉问诊”，在管理创新、金融投资、产业合作等方面提供定向辅导和对接服务。

本届海归创业大赛首次采用了线下直通车的选拔形式，共有8个海归创业项目参加了浦东站的路演。参加路演的上海零念科技有限公司生态总监吴翔表示，公司从事自动驾驶相关软件的开发，希望通过这次路演，让更多专家了解公司的创业方向，并能从政策扶持、团队建设、业务发展等方面获得宝贵意见与建议，推动企业实现更大发展。

路现场，5位评委导师认真听取了各个创业项目的介绍，并为参赛项目提供了专业辅导和融资对接、产业合作、市场拓展等服务。

在当天的“海创中国”导师行活动中，海创大赛组委会及评委导师一行调研了浦东软件园和2家在孵企业，了解企业目前的组织架构和经营发展情况，与企业展开互动交流，并进行了专业的定向指导，力求为企业持续发展实现最大赋能。

“海归创业人才是浦东打造社会主义现代化建设引领区进程中一股不可或缺的重要力量。”浦东新区人社局副局长黄晖表示，自2021年起，浦东就已经有了自己的创业大赛品牌，即“最具潜力的海归创业团队”评选，通过可以预期的政策供给，吸引项目落地。2023年，浦东新区创业资助政策进一步提升，评选范围扩大、硬件条件放宽、资助力度和资助数量都有较大提升。“希望通过系列举措推进人才高峰建设，在赋能产业发展和科技创新进程中，为浦东打造更具竞争力的人才环境。”

(来源：中新网)



叶锋(中)与团队成员在田间查看农作物长势。受访者供图

留英海归、长沙江城农产品股份有限公司董事长叶锋——

“菜篮子”拎出“智慧范儿”

孙亚慧 王 威



叶锋(中)与同事在长沙大河西农产品物流中心。受访者供图

帮农民多挣钱，让消费者多省钱

叶锋来自湖南宁乡灰汤镇八石村，幼时在农村的那段经历，让他深切体会到了农民的艰辛与不易。

2000年，带着家里为自己筹措的学费，叶锋登上了前往英国留学的飞机。留学的日子里，他干过餐馆后厨，还在伦敦郊区一处大型“蔬菜工厂”兼职做过包装工。当时，不同于国内蔬菜经由批发商批发的模式，英国一些标准化、产业化、工厂化水平较高的农企已将农场产品直供大型超市，这让叶锋感到新鲜，也给他带来了更多思考：农产品流通的中间环节少，农企就会拥有更多市场定价权，能够提高农民收入；采购渠道清晰透明，更便于溯源，也有助于食品安全管控。

带着这份思考，叶锋决定试试创业。他在英国创办了一家专门服务于中国留学生的网上超市，通过在每所学校设立一个物流配送中心，留学生足不出户就能买到价廉物美的生活用品。在不到两年时间里，他的平台已发展会员近万人，在40多所大学内设有分部。2007年，这家平台被收购，叶锋赚得了人生“第一桶金”。

毕业后，叶锋进入英国一家零售业巨头担任高级助理。但故乡的召唤，助农的初心，让他最终决定回国创业。

“由于信息不对称，当市场波动大的时候，不少地方的农货经常卖不出去，甚至遭遇‘增产不增收’。”能帮农民做点什么呢？叶锋拿不定主意。在过去，长沙农产品批发市场主要集中在市

区。随着城市发展，当地政府规划在宁乡新建一家大型农产品批发市场，得知消息后，叶锋果断承接这一项目，带领团队迅速跟进。其建设长沙大河西农产品物流中心的方案获得政府支持，很快签约落地。

“这让我想到了当时在伦敦的‘蔬菜工厂’。”叶锋说，“我相信有了这个农产品集散中心，既能帮农民多挣钱，也能让消费者多省钱。”

抗疫一线，守好“菜篮子”

想要做好农产品一级批发市场并不容易，各地有不少失败案例，有些市场开业多年，生意也不见起色。叶锋却很有信心：“在郊区新建农批市场，可以更好服务生产、销售两端，流程上也更便利。”菜篮子虽小，但它的每一次细微变化，都与老百姓的生活息息相关。

经过几年发展，长沙大河西农产品物流中心已成为当地重要的批发市场。2020年，新冠疫情袭来时正逢春节，全国送货车辆、省内采购商在此汇集，为了保证“菜篮子”供应充足，叶锋带领团队冲到一线，投入近千万元扩建冷库，为部分商户提供货品仓储服务。同时，他对商户进行统筹协调，确保各个流程顺利运转。那段时间，他连着40多天没有回家。

叶锋第一时间在内部组织召开疫情防控动员会，制定应急预案。他调配内部力量，确保应急状态下稳价格、保供应，一次次与商户沟通交流，鼓励他们共同承担社会责任，积极来货，保障民生。

在叶锋与团队的努力下，那段时间，大河西农产品市场依然保证每天20个菜品的充足供应。同时，叶锋还为商户减免进场费、租赁费1000多万元，为湖北捐赠短缺物资40多吨。

“运味集采”布局“智慧农业”

去年8月底，一通急救电话找到了叶锋，来电的是长沙市对口帮扶龙山县工作组组长赵雪峰。龙山县靛房镇是长沙市芙蓉区对口帮扶镇，为发展集体经济，促进当地农民增收，靛房镇信地村引进了泰系朝天椒。由于品种优良，土壤富硒，信地村出产的辣椒品质很好，但由于是第一年销售，销路并未完全打开，朝天椒在售出10余万斤后开始滞销。赵雪峰看在眼里，急在心里，决定向叶锋求援。

接到电话后，叶锋立马成立工作小组商讨具体帮扶方案，安排人员组织商户进行产销对接。几天后，靛房镇第一批1万斤朝天椒运达长沙大河西农产品物流中心，中心迅速通过第三方平台“运味集采”以零差价代销方式销售，很快便销售一空。“信地村剩下的朝天椒，来多少我们就销多少。”叶锋说。

“运味集采”平台是叶锋布局“智慧农业”的重要一环，已有超过80家企业有意加入这一供采联盟服务平台。

“目前，国内农产品流通中信息不对称的问题依旧存在，买卖双方彼此找不到，影响了流通效率。”叶锋说，这让农产品从田间到餐桌要经过五六道中间环节，其中的成本与损耗，最终还得由农民和消费者买单。

“我们希望借助‘运味集采’形成合力，以销定产、以产促销、产销一体。依托平台实现精准产销对接，减少流通环节，从而降低物流成本。”叶锋说。

在叶锋看来，只有由传统市场转型升级为数字化、智能化、标准化、工厂化的农产品物流中心，才能真正实现从市场到工厂、从线下到线上、从农业公司到大数据科技公司、从“靠运气”到订单农业的质变。

为了推动市场更好进行数字化转型，叶锋在“大河西”打造了10万平方米的配送产业园，免费向商户提供仓配场地、配送管理软件、业务拓展等多项支持政策。“我们将结合国家级宁乡经开区农产品及食品加工产业集群优势，借力‘运味集采’平台，打通从毛菜初加工到深加工再到预制菜多个环节，从而提高农产品附加值，精准满足市民需求。”

在焕然一新的配送产业园，“运味集采”平台正在加紧推进，叶锋不断收到企业希望加入供采联盟服务平台的申请。这一份份申请，让他看到了大河西农产品物流中心转型升级的美好未来。“咱要给这菜篮子插上‘智慧翅膀’，让它们‘飞’到老百姓的餐桌上。”叶锋说。



第九届中国海归创业大赛线下直通车暨“海创中国”导师行上海浦东站中，一名创业项目负责人正在路演。留创园工委供图

安徽力促个体工商户持续健康发展

本报合肥电（记者李俊杰）月销售额未超过10万元免征增值税；产品质量检验、计量检测和特种设备检验费用减半……近日，安徽省印发了《关于进一步促进个体工商户发展的若干措施》，从5个方面提出30条措施，力促全省个体工商户持续健康发展。

降低个体工商户生产经营成本。对以单位方式参保的有雇工的个体工商户，延续实施阶段性降低失业保险费率政策至2024年底。对以个人身份参加企业职工养老保险的个体工商户，可在2023年底前补缴。以单位名义参保的可在2023年6月底前补齐。

加大个体工商户金融扶持力度。安徽省引导政府性融资担保机构将平均担保费率降至1%以下，为个体工商户提供优惠金融服务；符合条件的重点群体登记注册个体工商户，可申请最高50万元的创业担保贷款，并按规定给予贴息；对无不良信用记录的对象申请10万元及以下的个人创业担保贷款，免除反担保要求。

减轻个体工商户税费负担。省级市场监管部门直属检验检测机构及其他部门所属国有检验检测技术机构，对全省个体工商户委托的产

品质量检验、计量检测和特种设备检验费用减半收取。“六税两费”继续按50%顶格减征，政策持续至2024年12月31日。实施契税优惠政策和小规模纳税人减免增值税政策。顶格实施重点群体税收减免政策。对符合条件的退役军人等重点群体，自办理个体工商户登记当月起，在36个月内按每户每年1.44万元为限额依次扣减其当年实际应缴纳相关税费。

为个体工商户提供优质高效服务。优化“个转企”登记审批流程，允许保留统一社会信用代码和成立日期，有效期内的行政许可证件可继续使用。开展个体工商户“一屏注销”改革试点，推进个体工商户开办和退出“一件事一次办”改革，着力降低制度性交易成本。优化涉个体工商户公证服务方式，对扩大融资、资金周转、债务偿还等事项，“一对一”全程跟踪服务。

相关措施还从降低个体工商户经营成本、开展职业技能培训、建立安徽省个体民营企业人才培训基地、为个体工商户提供就业创业培训和新业态从业技能培训等方面，对个体工商户提供多元化的帮扶措施，促进个体工商户做大做强。

重庆市启动英才“智汇圈”建设

近日，重庆市正式启动英才“智汇圈”建设。据介绍，“智汇圈”是由重庆市人力资源和社会保障局发起，重庆英才A卡持卡人牵头组建的行业领域学术交流平台。“智汇圈”启动建设之后，将分专业、分领域整合优势资源，促进学术交流、推动成果转化、助力揭榜挂帅。

具体来看，“智汇圈”针对人工智能、智能制造、生物医药、新材料、新能源汽车、现代农业、经济管理7个领域，组建了19个小组。同时，各“智汇圈”小组将围绕重庆市战略性新兴产业、先进制造业产业集群和33条重点产业链，每年策划1至2个活动项目，创新组织一批学术交流活动或会议。“智汇圈”将进一步做好人才与行业的桥梁，提升人才交流质量和效率，努力成为当地又一引才品牌。

据了解，重庆市人社部门将分层分类主动收集市内重点行业关键技术科研攻关需求，按年度发布揭榜挂帅需求，邀请“智汇圈”专家人才揭榜，促成供需对接，推动优秀专家人才（团队）、科研机构与园区、企业、高校及科研院所合作，助力产学研深度融合，实现合作共赢。

重庆市人社局相关负责人表示，接下来，重庆还将邀请更多专家人才持续不断地融入“智汇圈”，努力将“智汇圈”搭建为高端、前沿、跨学科学术交流的国际平台。

(来源：中新网)



浙江嘉兴海归硕士卖牙套

近年来，浙江省嘉兴市南湖区围绕延伸服务链条、提升服务能级、拓展服务内涵，为留学归国人员搭建起集项目超市、人才配对、政策集成、技术交易、资本对接、项目路演为一体的新平台，“一站式”解决留学归国人员创新创业大小事。截至目前，南湖区累计引进海外留学人才超800人，为当地产业创新献计出力。

图为5月31日，浙江正雅齿科股份有限公司董事长姚峻峰(右)在位于嘉兴南湖高新区的公司车间内查看生产线上的个性化定制式隐形正颌矫治器。姚峻峰是毕业于英国赫尔大学的工商管理硕士，回国后创办了正雅齿科公司。

新华社记者 徐 昱 摄